

60.008
X

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. február 25. h é t f ő

bb.1. egymillió vöröskeresztes aktivista 11 ezer alapszervezetben - befejeződött a mérlegkészítés az 1979. évi munkáról

i of-z/dk/ok kz

1980. február 25.

az elsősegélynyújtó tanfolyamok, a tisztasági mozgalom és a véradás szervezésében munkálkodott a legeredményesebben 1979-ben a vöröskeresztes társadalmi aktivisták ma már több mint egy milliós serege. idei munkájukkal is hasonlóképpen fontos egészségnevelési feladatok megoldását segítik és részt vállalnak különféle szociálpolitikai társadalmi teendőkből is. erről tájékoztatta az mti munkatársát a magyar vöröskereszt országos központjában, annak kapcsán, hogy a napokban országsszerte befejeződtek a vöröskeresztes mozgalom összesen 11 ezer 320 alapszervezetében a szokásos évi munkaértékelő gyűlések.

a decembertől kezdődött alapszervezeti eseménysorozat a vöröskereszt helyi csoportjainak tevékenységét érték mérlegre, a lakóterületi és munkahelyi aktivisták. az üzemi, vállalati és más munkahelyi alapszervezetek jól bevált gyakorlata szerint a beszámoló tanácskozásokon személyre szólóan értékelték a vöröskeresztes munkát, és azt sokhelyütt szerény ajándékkal is jutalmazták.
/folyt.köv./

bb.1./ egymillió vöröskeresztes 1. folyt./-ok

országos tapasztalat, hogy sok teendője van még a vöröskeresztnek a természetközveti egészségügyi állomások kiépítésében. ehhez jó példaként említhető zala megyéből a muramente tsz. ahol nyolc egészségügyi állomást alakítottak ki az egymástól távoli munka- és telephelyeken, egységenként 3-5 aktivistával.

a legaktívabb vöröskeresztesek a té-
eszekben folyamatosan szerveznek egészségügyi előadásokat, tanfolyamokat, közreműködnek a szűrővizsgálatokban, serkentik a véradó és a tisztasági mozgalmat, s mind több helyen vesznek részt az idősök gondozásában. városi, falusi alapszervezetek sokasága rendezi meg rendszeresen az idős emberek napját, javaslatot tesznek segélyezésükre, s részt vállalnak ők is az öregek házi gondozásából. követendő példaként említhető a berceli vörös csillag tsz vöröskereszt alapszervezete, ahol a téesz tagság 60 százaléka idős ember, a szeghalmi sárrét tsz vöröskeresztesei rendszeresen látogatják, segítik a gyesen lévőket. a mezőgazdasági területen működő vöröskeresztes szervezetek jó tapasztalata, hogy a soraikba beválasztott agrár- és egészségügyi szakemberek tudása, tájékozottsága igencsak kamatoztatható a vöröskeresztes munka fejlesztésében.

országos eredmény, hogy kiteljesedőben van a vöröskereszt szervezetek családvédelmi tevékenysége. figyelemmel kísérik például a veszélyeztetett környezetű gyermekeket, kapcsolatot teremtenek-tartanak a távollevő kismák és munkahelyük között. sok alapszervezet programjába iktat gyerekek, fiatalok részére szervezett műsoros rendezvényeket. mások rendszeresen közreműködnek az öregekkel kötött eltartási szerződések teljesítésének ellenőrzésében. az alkoholisták utógondozásában különösen eredményes munkát végeznek a vöröskereszt aktivistái fejr és tolna megyében./mti/

...-

bb.2. kevesebb a reumás szivbeteg

ob/dk/ok kz

1980. február 25.

az utóbbi években jelentősen csökkent a heveny reumás lázban megbetegedettek száma - állapították meg nagyszámú statisztikai adat elemzése alapján a semmelweis orvostudományi egyetem szakemberei.

simon tamás, a sote egészségügyi szervezési intézetének adjunktusa, az mti munkatársának elmondotta:
/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ kevesebb a reumás 1. folyt./-ok

- a reumás láz főként a gyermekeket fenyegető, könnyen megelőzhető és gyógyítható fertőző eredetű betegség. rendszerint tüszős mandulagyulladás vagy skarlát szövődményeként lép fel, s ha elhanyagolják vagy nem megfelelően kezelik, billentyű károsodással járó reumás szivbetegséget okozhat. ez az egykor népbetegségnek tartott kór meglepő arányban visszaszorulóban van. míg korábban 100 ezer 14 éven aluli lakos közül kilencvenet vett le a lábáról, addig ma átlag kilencet veszélyeztet. a halálokok között is előfordul ugyan, aránya azonban, ha a szivbetegség egyéb formában, vagy a rosszindulatú daganatos betegségekhez hasonlítjuk, elenyésző. ezt bizonyítja, hogy míg 25-30 évvel ezelőtt még a betegek egyharmadáról kellett lemondani, napjainkban egy-kettőről. az elemzésekből is kimutatták, hogy hazánkban ezer 6-14 éves gyerek között kilenc olyat találhatunk, aki reumás lázon esett át.

- a 6-18 évesek között jelenleg 1800 reumás szivbeteg tartanak nyilván. kórházainkban évente hozzávetőlegesen 8 ezer beteget ápolnak szivbillentyű hiba miatt. gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy ezer lakosra 2.4 ilyen beteg jut.

simon tamás és munkatársai környezettanulmányokat is végeztek. vizsgálták a betegség létrejöttének feltételeit és a hajlam lehetőségét. következtetések szerint az emberek 3 százaléka hajlamos reumás lázra. az is kiderült, hogy az ezt előidéző mandulagyulladásra a nők a fogékonyabbak.

bizonyos összefüggést tapasztaltak a reumás láz, illetve a szivbetegség s az olyan alkati tényezők között, mint az alacsony testmagasság és a könnyű testsúly. a környezeti okok között pedig a rossz szociális helyzet, a nedves, zsúfolt lakás, tanterem, a komfortnélküliség szerepel. a szűkös anyagi körülmények szintén a főbb hajlamosító feltételek közé tartoznak. a reumás láz kiújulásra a zsúfoltságban élő, kisebb ellenállóképességű egyének a hajlamosabbak.

a betegek egyötöde borulató, felépülésében nem hisz, de ugyanennyi köztük az optimista is.

- a „reumás” fiataloknak a pályaválasztásnál nagyon körültekintőnek kell lenniük és ki kell kérniük az orvos tanácsát. tizenhét százalékuk ugyanis olyan pályán van, amelyre - a szervezet csökkent teherbíró képessége miatt - alkalmatlan./folyt.köv./

- 3 -

bb.2./ kevesebb a reumás 2. folyt./-ok

- mit lehet tenni a betegség megelőzése érdekében?

- magas lázzal járó torokfájás esetén, mandulagyulladás gyanújakor orvost kell hívni. szakszerű, idejében történő kezeléssel ugyanis meg lehet előzni a másodlagos betegséget is, a reumás lázt./mti/

-..-

bb.3. bábjátékos napok, bemutatók - itthon és külföldön

i me/gg/dk/ok kz 1980. február 25.

szakmai bemutatóra készülnek az amatőr bábegyüttesek: március 28-30-án budapestben, a csili művelődési központban felnőtteknek szóló produkciókat adják elő. a debreceni ludas matyi bábszínpad és az alföldi ifjúsági színpad közösen thuróczy györgy: cirkusz emberekkel és bábkokkal a kecskeméti bábegyüttes tabarin: a megőrzött szüesség, a szombathelyi csoport cs.szabó istván: mese a halászlóról, a feleségéről, meg a halról című bábjátékát szóltatja meg. a makói rongybaba, a salgótarjáni phönix együttes, valamint a derecskei művelődési ház csoportja show-műsort mutat be. az amatőr bábművészek tapasztalatszeréje - amely kapcsolódik az unima, a nemzetközi bábművész szövetség magyar központjának közgyűléséhez - jelzi: az amatőr bábművészet bővítési hatáskörét, nagyobb szerepet kíván vállalni a közművelődésben.

a fővárosi és a vidéki bábegyüttesek az idén is számos találkozón, országos és helyi rendezvényen lépnek fel. a budapesti bábjátékos majálison - ugyancsak a csiliben - május 9-11-e között mintegy 10 báb-csoport örvendeztetni meg játékaival a gyermekeket. a hagyományhoz híven a majális résztvevői is báboznak majd. az v. nyíregyházi óvodai bábjátékos napokon - június 12-15-e között - mintegy 20 amatőr bábegyüttes és számos óvodai bábcsoport tart bemutatót és bábos gyermekfoglalkozást. e rendezvény népszerűségét, hasznosságát bizonyítja: a tavaly részt vett külföldi pedagógusok közölték, az idei bemutatón is szeretnének részt venni.

a pest megyei művelődési központ ezen a nyáron harmadik ízben hívja az amatőr művészeket, gyermekszíndarabokat: gyertek játszani visegrádra! a ii. országos úttörő bábfesztivál - június 20-23-án egerben - majd a salgótarjáni animációs szemle - novemberben - szintén jó alkalom lesz a bábjátékosokra.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.3./ bábjátékos napok 1. folyt./-ok

az amatőr bábművészet külföldi rendezvényeken is képviselteti magát. a budapesti astra bábegyüttes májusban a lengyelországi bielsko-bialában vesz részt a ix. nemzetközi bábfesztiválon és kiállításon, s az amatőr bábszínházak nemzetközi fesztiválján júliusban a csehszlovákiai chrudimban is fellép majd magyar amatőr együttes./mti/

-..-

bb.4. kezdődik a régészeti évad - 300 helyen kutadják a multat

i iv/z/bc/ok kz 1980. február 25.

határszemlére indultak a tavaszváró régészek: felmérik, milyen állapotban van a téli időjárásnak kitett mintegy 300 feltáró-hely. közülük 80 ásatási helyen folytatják a tudományos értékű leletmentést, a többi kutatóállomáson pedig helytörténeti feltárásokat végeznek.

az országos jelentőségű ásatások közül 1980 végén befejezik az ispánsági központok feltárását. az ország-alapító istván király közigazgatási központjai a kor legfontosabb települései voltak. a tíz évvel ezelőtt kezdődött kutatások az oklevelekben szereplő nemzetiségi központok és ispánsági szekhelyek megtalálását tüzték ki célul. nem minden eredmény nélkül mentik e leleteket. már teljes szépségében bontakozik ki például a borsod megyei abaujvár közelében a földvár, folytatják és előreláthatólag ebben az évben be is fejezik a nyíregyháza közelében feltárt, a xi. xii. században épült földvár leleteinek földdolgozását. az idén is végeznek ugynevezett tell-kutatásokat. a tellek a sík vidékekről kissé kiemelkedő halmok - több korszak egymásra rakódott településeinek nyomait rejtik magukban. az archológusok szerint mintegy 150 ilyen „dombocská”, található hazánkban, főleg az alföldön.

a népvándorláskori emlékek ritkábbak például a római koriaknál, ezért kutatásuk elsődlegességet kapott. a tudósok munkájának eredményeként ma már 40 ezer avar sírhelyet ismernek a korszakkal foglalkozó régészek. tavasztól a korábban feltárt, mintegy másfélezer éves temető körüli települések területén kutatnak. ezenkívül elvégzik a már feltérképezett 20-30 avarkori falucska teljes feltárását. napvilágra hozzák a kölked-feketekapui avartelepülés lakóházait, sírhelyeit, s a szekszárd-bogyiszló területén lévő honfoglaláskori fazekasközpont házait, kemencéit. évek óta tart a római településformák feltérképezése. ez, „ügyben”, az idén is dolgoznak a táci gorsiumban, pécselt és szombat-helyen.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.4./ kezdődik a régészeti 1. folyt./-ok

a tél bucsuztával elkezdik az épülő autópályák te-
repbejárását is. az m1-es és az m5-ös műutak földmunkái
előtt a régészek átvizsgálják a kijelölt utvonalakat. pró-
baátásokat végeznek, mielőtt a dózerek betemetnék a „szűz
területet„. a lakótelep-építkezések előtt is átvizsgálják
a földeket, így például Óbudán és Békásmegyeren. valamennyi
feltáró munkánál nagy segítséget nyújt az archológusoknak
a légi térképezés, felvételezés.
/mti/

bb.5. több alufólia - júliusban befejeződik a kőbányai könnyü-
fémű beruházása

i mg/pp/ok kz

1980. február 25.

tovább növeli alufólia termelését a kőbányai könnyü-
fémű. az alumínium félkész termékeket gyártó vállalatnál
júliusra fejezik be azt a 900 millió forintos beruházást,
amely végül is megháromszorozza a fólia-gyártás mennyiség-
ét és a választék szélesítését is lehetővé teszi.

a kőbányai üzem bővítése azért fontos, mert magyaror-
szágon az utóbbi tíz esztendőben ugrásszerűen megnőtt az
igény az alufólia iránt. míg a hetvenes évek elején alig
néhány száz tonna alufóliát használtak főleg csomagolásra,
illetve műszaki célokra, addig ma már több ezer tonna is
elfogy évente. a felhasználás szerkezete is megváltozott:
a kikészítés nélküli „sima„ fólia mellett egyre inkább
a színezett, lakkozott, műanyaggal, illetve papírral bevont
fóliának van nagyobb keletje. ilyen - a szakmai berkekben
nemesített fóliának nevezett-termékeket használ az élelmi-
szeripar például kávé, cigaretta csomagolására, de alufó-
liába került a legtöbb vajféleség, és gyümölcsizes, tej-
fölös dobozokat is a vékony fémanyaggal fedik be. az
alufólia nem véletlenül terjedt el világszerte: könnyű,
esztétikus anyag, nem ereszti át a zsírt és az ultraibolya
sugarakat, teljes fémzárást és sterilitást biztosít
mindéz rendkívül alkalmassá teszi élelmiszerek csomagolá-
sára. emellett jó hőszigetelő, illetve elektromos vezető-
képességét az ipar is felhasználja, főleg az elektrotech-
nikában terjedt el az alufólia alkalmazása.
/folyt.köv./

- 6 -

bb.5./ több alufólia 1. folyt./-ok

a kőbányai gyár a rohamosan növekvő igényeket az el-
mult néhány évben már egyre kevésbe elégítette ki és az
a furcsa helyzet állt elő, hogy Magyarország, noha jelen-
tős alumíniumtermelő, a fólia egy részét, különösen a ne-
mesített fóliát, külföldről vásárolja. ezért is volt
szükség a kőbányai beruházásra. a régi műhelyek, illetve
korszerűtlen gépek leszerelése, és az új fóliahengerlő és
nemesítő sorok üzembeállítása megháromszorozza a gyár
termelését, ami a hazai fóliaigények kielégítését jelenti.
emellett a vállalat úgy tervezi, hogy külföldi szállítá-
sait is növeli. erre megvan a piaci érdeklődés, elsősorban
az nszk-ban, olaszországban és a skandináv országokban.
a beruházás befejeztével a termelőkapacitás kétharmadát ex-
portfólia gyártására használják föl./mti/

x

bb.6. kinyílt az ibolya- hóvirágszőnyeg a bükkben

kör/st/ok kz

1980. február 25.

a hét végén kinyíltak az első ibolyák a bükk széltől
védett déli lankáin, mocsolyás környékén és a hó patak
völgyében. virágzik az ibolya a sályi-latoruti völgy-
ben is, ahol a melegvizű források miatt enyhébb a mikro-
klíma. bár a hegység északi lejtőin még nem tűnt el telje-
sen a hó, a napsütötte réteken, így Kisgyőr és Cserép-
falu környékén valóságos szőnyegként virít a hóvirág.
megjelent a tavasz hírnöke a Tolcsva környéki fenyves-
erdők tisztásain is./mti/

- 7 -

felhasználható : 8 órától!

bb.7. ausztriába utazott a rádiózenekar

t/kj/p bc

1980. február 25.

ausztriai vendégszereplésre utazott hétfőn a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara. a világ számos országában hírnevet szerzett együttes grazbán - az ottani opera meghívására két alkalommal ad koncertet. a program mindkét estén beethoven egmont-nyitányának, grieg a-moll zongoraversenyének és bartók concertójának tolmácsolása. a grieg-koncerten schiff andrás zongoraművész működik közre. a karmester a zenekar vezető karnagya, lehel györgy./mti/

--

bb.8. mérsékelhető az energia-éhség - az élelmiszeripari üzemek energiamegtakarítása

i jf/tr/p pp kz

1980. február 25.

a felmérés után újra és újra megismételt vizsgálatokra van szükség, egy-egy jó megoldás a technológiai folyamat további pontjain egyéb lehetőségeket is kínál az energiamegtakarításra, erre a következtetésre jutott az a vizsgálat, amely a mém tiz élelmiszeripari nagy vállalatánál kérte számon, mit tettek tavaly a költségek csökkentésére. annyi bizonyos: az üzemekben komolyan vették a tennivalókat, mintegy 75 millió forint értékű energiát takarítottak meg, többet, mint amivel eredetileg számoltak.

miután ez az iparág ismerten energia-éhes, az nem jöhetett számításba, hogy a termelést az energiafelhasználás növekedése nélkül fokozzák. 1979-ben a vizsgált gazdálkodó egységek-nél 7-9 százalékkal több villamosenergiára, olajra, illetve szilárd fűtőanyagra volt szükség, amit a termelés felfutásával, illetve az újabb élelmiszerüzemek indulásával magyaráznak. viszont egész sor áram-és olajigényes ágazatban ennél nagyobb arányban, hozzávetőleg tiz százalékkal csökkent a termék-egységre jutó energiafelhasználás, jelezve, hogy a veszteségek, a tartalékok feltárására hozott műszaki intézkedések sikerrel jártak. bebizonyosodott, hogy egy-egy részfolyamat energia-, szabályozása, szinte láncreakció-szerűen további ötleteket ad. az üzemek rendre tulteljesítették vállalásaikat úgy, hogy a felmérésnél, elemzésnél átfogóbb érvényű következtetésre jutottak, majd a megismételt számolások nyomán sikerült még szélesebb körben érvényesíteni az energiatakarékosságot.

/folyt köv./
7.30/p

8⁴⁵
3P

-8-

bb.8. /mérsékelhetőfolyt/p

a cukoriparban a gyártástechnológia nemcsak a cukor előállításánál nyeli az energiát, hanem a későbbi takarmányozásra használt répaszelet szárításánál is. a mérnökök-technikusok előbb a szárításhoz szükséges villamosenergiát, programozták be, majd további lépésként mechanikus présekkel - lényegesen olcsóbban, távolították el a felesleges nedvességtartalmat. a konzerviparban a paradicsomlét korábban két szakaszban süritették. az energia-takarékosság jegyében tály áttértek a háromszakaszos technológiára; ezzel 6 százalékkal csökkent az energiaigény, mivel így a hőenergiát hatásosabban használhatják fel. a gabonatröszt üzemében a gabonaőrlés és a takarmánygyártás teljes technológiai láncát átvizsgálták, és így műszakilag jól megalapozott intézkedéseket tettek a fogyasztás mérséklésére.

a vizsgálat által érintett valamennyi vállalat az elmúlt évben már alkalmazott hőenergetikust, akinek tevékenységi körét a vállalat vezetése határozta meg. ily módon a mémnek az energiatakarékosságra korábban hozott műszaki irányelveit az üzemekben a helyi lehetőségeknek megfelelően hatékonyan és rugalmasan alkalmazták.

a vizsgálat feltárta azt is, hogy bár összességében a gyárakban megtették az első fontosabb lépéseket a takarékosagra, még nem növelték a szilárd fűtőanyagok arányát a folyékony energiahordozók, illetve a villamosenergia rovására. az iparágnek ez fontos feladata. újabb technológiai vizsgálatokkal a idén tárják majd fel a széj, illetve a fatüzelés alkalmazási körének lehetőség szerinti bővítését./mti/

--

bb.9. szövetkezeti mosoda pesterzsébeten

t/kf/gk/a/ie

1980. február 25.

a lakossági szolgáltatások javítását teszi lehetővé a ruhatisztító szövetkezet újabb telephelye, a xx. kerületi mártírok utja 75. szám alatt hétfőn megnyitott mosoda.

a csaknem 50 millió forintos beruházással - tanácsi hozzájárulással, bankhitelből és saját fejlesztési alapból - épített, a jelenlegi legkorszerűbb gépekkel felszerelt üzem műszakonként négy tonna ruhanemű tisztítására képes. üzembehelyezésével megszüntetik a korábbi korlátozásokat - időnként napokig nem vettek át expressz mosásra ruhát - és a szövetkezet 110 fővárosi felvevőhelyén rövidülnek a vállalási határidők./mti/

9.20/a

--
- 9 -

11⁴⁵
3P

bb.10. ködös utak az alföldön és a főváros környékén

i/ár/mi/a/ie

1980. február 25.

sűrű köd nehezítette a közlekedést hétfőn reggel a főváros környékén és az alföldön. a budapestről ki- vezető országos főutvonalak - a 2-es, a 4-es és az 5-ös - egyes pest megyei szakaszain csupán 20-50 méterre lehetett ellátni. az időjárási előrejelzések szerint főként kecskemét térségében és szolnok megyében csak a déli órákra várható a ködfüggöny széteszlása, így az ott közlekedőknek különösen takarékosan kell bánniuk a gázpedállal, hogy a látási viszonyoknak megfelelően csökkentett sebességgel és a szokásosnál jóval nagyobb követési távolság tartásával elkerülhessék a sorozatos ütközéseket. a köd nyálkás- sá, csuszóssá tette az utak felületét is, a bükk hegyi ut- jain pedig az éjszaka folyamán megfagyott vízfolyások okoznak sikosságot.

az időjárásra való tekintettel a bkv nem in- ditotta el a reggeli kishajójárásokat budafok belváros - csepel művek és budafok - rózsza utca között./mti/

-. -

bb.11. kisebb földrengés recsk környékén - kárt nem okozott

mi/a/ie

1980. február 25.

vasárnap éjjel 0 óra 33 perckor az mta piszkés- tetői és budapesti földrengésjelző állomásainak szeizmográf- jai magyarország területén keletkezett kisebb földrengést re- gisztráltak. a rengés epicentruma budapesttől mintegy 100 ki- lométerre recsk környékén volt. nagysága a richter skála sze- rint 3.1-es erőssége, a mercalli skála szerint az előzetes becslés szerint az epicentrumban 4-5 fok volt. a rengést recsk környékén több községben érezték, káresetről nem ér- kezett jelentés./mti/

-. -

bb 12. közlekedési és üzemi balesetek

gk-ju ir

1980. február 25.

az elmúlt hét végén az ország területén összesen 62 sérü- lésekes közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül öt halálos, 27 súlyos és 30 könnyű sérüléssel volt.

x x x

/ folyt. köv./

11.00/ju

- 10 -

bb 12. / közlekedési ... folyt./-ju

budapesten, a xxii. kerületben a régi balatoni uton a 12-es kilométerközelében, romász györgy 38 éves gépkocsivezető, buda- pesti lakos személygépkocsival nem tartotta be a követési távol- ságot és nekiütközött a kovács attila 25 éves műszerész, ér- di- ligeti lakos által vezetett előtte haladó személyautónak, amely előbb egy másik személygépkocsinak, majd átvágódva a másik ol- dalra, egy pótkocsis teherautónak ütközött. a baleset követke- ztében kovács attila könnyű sérülést szenvedett, 20 éves felesé- ge viszont olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. romász vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

nagyharsány külterületén zdrávkó hulák 28 éves jugoszláv állampolgár, zdeni lakos személygépkocsijával - eddig isme- retlen okból - áttért az uttest menetirány szerinti bal ol- dalára és összeütközött egy vele szemben közlekedő személygép- kocsival. hulák a helyszínen meghalt, a két gépkocsi utasai közül harman súlyos, ketten pedig könnyű sérülését szenvedtek.

x x x

a csepel vas- és fémművek készáruraktárában ledőlt egy alumíniumtömb máglya és maga alá temette az ott dolgozó horváth pál 20 éves betanított munkás, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt.

várpalotán a honvéd utcában a veszprém megyei állami épi- tőipari vállalat munkaterületén egy épülő ház második emele- tére beemelt falpanel rádőlt az ott dolgozó auer józsef 31 éves kőműves, kádártai lakosra, aki a helyszínen meghalt. /mti/

-. -

bb 13. tavaszi erdősités somogyban

káp/ju ká ie

1980. február 25.

megkezdődött a tavaszi erdősités a somogyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság 16 erdészetében. a kedvezőre fordult időjárásban - elsőként a homokosabb vidékeken - több mint félezer munkás látott hozzá az idei tavaszra előirányzott 800 hektárnyi felújítás és 80 hektárnyi új erdőtelepítés végrehajtásához. a gondosan előkészített területeken össze- sen öt millió 280 ezer lombos és fenyőcsemetét, illetve suhángot ültetnek ki. a somogyi homokra jobbára fenyőcseme- ték kerülnek. /mti/

a.-

11.05/ju

- 11 -

11.05

bb 14. jól haladnak a mezőgazdasági előkészületek - sajtótájékoztató a mém-ben

1980. február 25.

t jf/mi-ju pp ir

a mezőgazdaság tavaszi előkészületeinél az elmúlt év hasonló időszakához képest kedvezőbb a helyzet. a felkészülésről mérsáros istván, mém főosztályvezető hétfőn adott tájékoztatást.

a gazdaságok tavaly ősszel időben elvettek, a növényállomány kellően megerősödött. miután hó fedte a vetéseket, ami kellő védelmet adott, az erős hőingadozás ellenére a kalászos gabona jól telet. a következő 2-3 hét azonban még befolyásolhatja a tényleges áttelelést. belviz alig van az országban - tavaly ez komoly gondot okozott - és ez is javítja a termelők esélyeit. a mélyszántás jól haladt az elmúlt időszakban, így a tavaszi vetés nem okoz majd gondot.

a szerződések megkötését az idén a felvásárlók korábban kezdték, mint tavaly, így a gazdaságok üzemi terveiket megalapozottan állíthatták össze. az olajos magvak vetési előirányzatát túlteljesítették, a cukorrépa termőterületét már szintén leszerződtek. az ipar a kedvező világpiaci értékesítési lehetőségekre alapozva pótszerződéseket is köt. a bor- és a dohányipar szerződéseit szintén előrehaladtak. friss zöldségből a tervezettnél valamivel többet számolnak a felvásárlók és megfelelő a kínálat a tartósítóiipar számára is. a gyümölcsstermesztők szintén bekapcsolódtak a szerződéskötésbe: 14 százalékkal többet kínálnak az előirányozottnál. többre szerettek volna szerződni a felvásárlók málnából, eperből és kajszibarackból, a termőfelület azonban egyelőre szűkös, és csakis kiemelkedő eredménnyel juthatnak elegendő áruhoz. burgonyából a megállapodások szerint nem lesz fennakadás az ellátásban. állati termékekre folyamatosan kötik a szerződéseket, az előzetes elképzeléseknek megfelelően alakulnak az írásos megállapodások.

a tavaszi munkákhoz szükséges gépeket a gazdaságokban időben felkészítették. általában megfelelő az alkatrészellátás, néhány traktortípushoz tartozó felszerelés, alkatrész azonban továbbra is hiánycikk. ez gondot okozott a gépjavításnál. a külkereskedelem sürgeti a szállításokat. a termelőüzemek több intézkedést tettek a hiányok helyi pótlására - például felhasználják a gépek alkatrészait újra felhasználják - ez azonban csak kényszermegoldás.

/ folyt. köv. /

12.25/ju

13¹⁰
37

- 12 -

bb.14. / jól haladnak ... folyt./-ju

a műtrágya és növényvédőszer ellátás általában kielégítő. néhány keresett vegyianyagból azonban nincsen elegendő, helyettük más, hasonló rendeltetésű készítményt ajánlanak majd a termelőknek. a hazai vegyipar a hiány pótlására erőfeszítéseket tesz, olyan készítményeket is gyártanak majd, amelyeket korábban külföldről szereztek be. a vetőmag-ellátás ország-szerint kiegyensúlyozott. sok nagyhozamu hibridből és fajtából az idén többet kapnak a termelők, mint az elmúlt években.

az időszerű munkákat folyamatosan végzik, a termőterület 60-65 százalékan már műtrágyát kaptak a kalászos gabonák. a gazdaságok az idén jobban törődnek a rét és legelőterületek műtrágyázásával is. a gyümölcsösökben és a szőlőkertekben metesznek.

az állatállomány takarmányozása nem okoz gondot; a tavalyi takarmány minősége jobb, mint az elmúlt időszakban és ez a hozamokban is megmutatkozik. /mti/

bb.15. játékmesterképző tanfolyam

dáv/st-ju ie

1980. február 25.

az irodalmi, zenei és ügyességi vetélkedők, a különböző közös társasjátékok megszervezésének, lebonyolításának titkával ismerkedik hétfőtől harminc fiatal bakonyoszlopon, ahol a fejér megyei művelődési központ szervezésében rendezték meg a jövődi játékmesterek tanfolyamát. a „mesteriskola”, célja, hogy a résztvevők megismerjék az ifjúsági klubmozgásban alkalmazható játékos formákat. a tíz napos tanfolyam résztvevői fejér, komárom, győr-sopron, borsod, pest és vas megyéből érkeztek. tanulmányaik befejeztével a sikeres vizsga után „mesterlevelet”, azaz ideiglenes működési engedélyt kapnak, s azt néhány hónapi gyakorlati munka után újabb vizsga leírásával véglegesíthetik. /mti/

12.37/ju

13¹⁰
37

- 13 -

bb.16. új lakások zalaegerszegén

tóa/ju st ie

1980. február 25.

zalaegerszeg városközpontjában 84 lakásos épületet adott át a zala megyei állami építőipari vállalat. az új lakástulajdonosok hétfőn kezdték meg a költözködést. a beruházó és a lakók egyöntetű megállapítása szerint az építők nemcsak jó minőségű, de szép munkát is végeztek, szinte hibajegyzék nélkül adták át az épületet. néhány nap múlva a város keleti kapujában újabb 146 lakásos épületet adnak át. /mti/

--

bb.17. a közéletiség iskolája - munkás népfront-tisztségviselők tanfolyama salgótarjánban

csiz/ju st ie

1980. február 25.

népfront tisztviselők két hetes tanfolyama kezdődött hétfőn salgótarjánban. a helyi népfront bizottságokban tevékenykedő munkások előadásokon, konzultációkon a népfront közjogi, tömegpolitikai, lakóhelyfejlesztési, művelődéspolitikai feladatait tanulmányozzák, továbbá bel- és külpolitikai kérdésekről hallgatnak előadásokat.

a népfront nyolcszázötvenhat nógrád megyei társadalmi tisztviselőjének több mint fele munkás. a megyei népfront bizottság által szervezett tanfolyamon bővíthetik a közéleti tevékenységhez szükséges elméleti ismereteiket, s gyakorlati, módszerbeli segítséget is kapnak a szervezési, irányítási feladatok megoldásához. /mti/

--

bb.18. elhunyt beles istván

k mi-ju bc ie

1980. február 25.

beles istván, a magyar partizán szövetség tagja 86 éves korában elhunyt. temetése február 28-án 13.00 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

--

12.47/ju

- 14 -

13²⁰
3P

bb.19. elhunyt dabóczy mihály szobrászművész

k/mi/a/ie

1980. február 25.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy dabóczy mihály szobrászművész február 22-én, 75. életévében elhunyt. temetéséről később intézkednek.

a magyar képző-és iparművészek szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti alapja

/mti/

--

bb.20. új szállítópálya a ménkesi aknaüzemben

csiz/st/a/ie

1980. február 25.

sikeres próbaüzemelés után hétfőtől új szállítópályán továbbítják a szenet a nógrádi szénbányák ménkesi aknaüzemében. százmillió forintos költséggel a bányában új szállítópályát hajtottak ki, korszerű szállítóberendezéseket szereltek fel, új nagy befogadóképességű széntároló bunkert építettek. a rekonstrukcióval a kitermelt szén utját mintegy harmadára rövidítették, a szállítás ideje a korábbi hetvenöt percről tizennyolc-husz percre csökkent.

a rekonstrukció gyökeres változást hoz a munkásszállításban is. a bányászok jelenleg gyalog, dízelvontatású bányavasuton és lanovkán csaknem másfél óra alatt jutnak el munkahelyükig. az esztendő második negyedétől a nyolcszáz milliméter széles gumihevederek veszik át a személyszállítás funkcióját is, ami a fel-és leszállás idejét a harmadára csökkentti.

a ménkesi szállítás rekonstrukciója megteremtette a lehetőséget ahhoz is, hogy a jelenleg napi száz vagon szenet kibocsátó aknaüzem egy feltárás alatt álló új széntmező bekapcsolásával a hatodik ötéves terv időszakában elérje a napi száznegyven-százötven vagon szénttermelést. /mti/

--

12.206a

- 15 -

13²⁵
3P

bb.21. a bkv-közli,

i/ár/mi/a/ie

1980.február 25.

február 29-én, valamint március 3- és 7. között naponta 8-14 óráig pályafenntartási munkálatok miatt lezárják a gödöllői hév-vonal árpádföld és csömör állomások közötti szakaszát. a csömöri szerelvények ezekben az időpontokban kerülő uton -Kavicsbánya-elágazáson keresztül - közlekednek, ezért a cinkota-ujtelep és az árpádföld megállóhelyre igyekvők cinkotán ingaszerelvényekre szállhatnak át, amelyek menetrendszerűen csatlakoznak a csömöri járatokhoz. a vágányzár miatt a munkálatok idején a szabadság-telep megállót nem érintik a vonatok./mti/

-.-

bb.22. időjárásjelentés

a/ie

1980.február 25.

a meteorológiai intézet jelenti február 25-én, hétfőn 12 órakor:

nem változik az idő

kontinensünk óceáni partvidékén a gyakori változások jellemzik az időjárást. nagy kiterjedésű, gyors mozgású felhő-és csapadékszónák haladnak délnyugatról északkelet felé, a brit szigetek és nyugat franciaország térségében gyakran esik az eső, észak skandináviában többfelé havazik. a szovjetunió európai területén hideg, nagy nedves-ségtartalmu léghullámok követik egymást, nagy területeken havazik és a hőmérséklet több fokkal alatta marad az átlagosnak. európa nagy részén, csakugy mint a kárpát-medencében -, továbbra is csendes, párástól van és egyelőre nem várható lényeges időjárás-változás.

vasárnap az ország nagy részén változóan felhős, száraz idő volt, többnyire 4-7 órán át sütött a nap. a tiszántulon és az északkeleti országrészben viszont egész nap borult maradt az ég és helyenként a köd sem oszlott fel.

/folyt.köv./
12.35/a

13³⁰
SP

- 16 -

bb.22./ időjárásjelentés.....folyt./-ya

kora délután a borult, ködös helyeken nulla és minusz 2 fok közötti, máshol általában 4 és 7 fok közötti hőmérsékletet mértek. éjszaka néhány helyen újabb köd képződött, hétfő hajnalra minusz 3, minusz 8 fokig hűlt le a levegő. csapadékról nem érkezett jelentés. délelőtt helyenként még borult, ködös idő volt, az ország nagy részén, főként a dunántulon viszont zavartalanul sütött a nap.

a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken minusz 7- minusz 2 fok, máshol plusz 2- plusz 4 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2,3 fok volt, a százéves átlagnál 0.3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1030 mb. mérsékleten süllyed.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős, párástól, éjszaka többfelé ködös idő, csapadék nélkül. megélénkülő északkeletre forduló szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 3, minusz 8 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden : 2 és 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 288 cm, vízhozamok: 4,4 fok.

távolabbi kilátások szerdától- szombatig:

általában felhős, párástól lesz az idő, kisebb havazás, havas eső a hét második felében várható. az erős éjszakai fagyok fokozatosan mérséklődnek. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte minusz 3- minusz 7, a hét második felében pedig 0- minusz 5 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3- plusz 8 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható. /mti/

-.-

12.45/a

- 17 -

13³⁵
SP

bb.23. új óvoda nyiregyházán

kal/st/a/ie

1980. február 25.

új óvodát vettek használatba hétfőn a nyiregyházi gyerekek. a 200 személyes, kétszintes, nyolc foglalkoztató termes gyermekintézményben 18 pedagógus foglalkozik az apróságokkal. az óvodát a szabolcs megyei állami építőipari vállalat a határidőnél fél esztendővel korábban adta át rendeltetésének. az épületben helyet kapott tornaszoba és 200 adagos konyha is.

a hétfői óvoda-átadás egy nagyszabású program első állomása volt szabolcs-szatmár székhelyén. ebben az évben még további 800 kisgyerek számára létesítenek a városban óvodai helyet. a kivitelezés munkálataiból a megye valamennyi építőipari vállalata kiveszi részét. hosszú idő után ismét lehetőség nyílik a külterületek óvodai hálózatának bővítésére is. így az idén 100 személyes óvodát adnak át sóstóhegyen, 50 személyest pedig felsősimán. /mti/

--

bb.24. felújítások az ózdi kohászati üzemekben

hag/st/a/ie

1980. február 25.

nagyjavítás kezdődött hétfőn az ózdi kohászati üzemek folyamatos acélöntőművében. a munkát, amelyben mintegy ötszázan vesznek részt, kilenc napra és 8 órára - összesen huszonnyolc műszakra tervezték. a javítás során megszüntetik az öntőmű technológiai zavarait okozó góccokat.

a folyamatos acélöntőmű nagyjavításához kapcsolódva néhány napon belül hozzáfognak a rud-dróthengermű felújításához is. a hengerművet ellátó öntött bugák ugyanis a folyamatos acélöntőműből kerülnek ki. a gyárban a két felújításra összesen huszonnégy millió forintot költenek. /mti/

--

13.45/a

- 18 -

14²⁰
3P

bb.25. a szot elnökségének ülése

t/sl/gk/pp/a/di

1980. február 25.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége hétfőn ülést tartott. megvitatta és elfogadta a munkaügyi minisztérium és a szot irányelveit, amelyek a vállalatok és szövetkezetek szociális tervezéséhez nyújtanak segítséget a vi.ötéves terv időszakára. ezenkívül kijelölte a szakszervezetek feladatait a testnevelési és sportmozgalomban elért eredmények megszilárdítására és továbbfejlesztésére. /mti/

--

bb.26. hazaérkezett az mszbt küldöttsége

k/gk/a/bc

1980. február 25.

hazaérkezett moszkvából a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége, amely regős gábor titkár vezetésével részt vett a szocialista országok szovjet baráti társaságainak nemzetközi tanácskozásán. /mti/

--

bb.27. a belöldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke február 25-én 14.00 óráig

a/ie

1980-február 25.

1. mérlegkészítés a vöröskeresztnél
2. kevesebb a reumás szivbeteg
3. bábjátékos napok
4. régészeti évad
5. több alufólia
6. kinyílt az ibolya
7. ausztriába utazott a rádiózenekar
8. élelmiszeripari üzemek energiamegtakarítása
9. szövetkezeti mosoda
10. ködös utak az alföldön
11. kisebb földrengés recskén
12. közlekedési és üzemi balesetek /folyt.köv./

13.55/a

- 19 -

14²⁰
3P

bb.27./ a belföldi.....folyt./-a

13. tavaszi erdősités
14. sajtótájékoztató a mém-ben
15. játékmesterképző tanfolyam
16. új lakások zalaegerszegen
17. tanfolyamok
18. elhunyt beles istván
19. elhunyt dabóczy mihály
20. új szállítópálya
21. bkv közlemény
22. időjárásjelentés
23. új óvoda
24. felújítások az ózdi kohászati üzemeben
25. a szot elnökségének ülése
26. hazaérkezett az mszbt küldöttsége
27. hírjegyzék

--

bb 28. megalakult a miskolci akadémia bizottság kohászati szakbizottsága

kör/ju st d

1980. február 25.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen hétfőn tartotta alakuló ülését a miskolci akadémiai bizottság kohászati szakbizottsága. a tizenkilenc tagú testület elnökévé simon sándor akadémikust, az egyetem vaskohászati tanszékének tanszékvezető egyetemi tanárát választották. tagjai a műszaki tudományok doktori és kandidátusai, illetve ipari szakemberek. a szakbizottság metallurgiai, technológiai és anyagvizsgáló munkabizottságot hozott létre. a munkabizottságok egyebek között foglalkozni kívánnak a ferroötvözetek hazai gyártásának kérdéseivel, a kohászati üzemek légszennyező hatását csökkentő technológiák alkalmazásának lehetőségeivel, továbbá a diósgyőri lenin kohászati művekben üzembehelyezésre kerülő koverteres acélmű technológiájának kidolgozásával. szerepel a tervek között a tudományos káderutánpótlás előmozdítása is. /mti/

--

14.38/ju

16. ⁴⁰

- 20 -

16 ⁰⁷

bb 29. a guatemalai munkapárt főtitkárának magyarországi látogatása

k/gk um bc di

1980. február 25.

a magyar szocialista munkapárt központi bizottságának meghívására látogatást tett hazánkban carlos gonzales, a guatemalai munkapárt főtitkára.

a testvérpárt vezetőjét fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a vendéggel megbeszélést folytatott gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, valamint berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője. carlos gonzales látogatást tett kecskeméten és kalocsán.

a szívélyes, baráti légkörben folytatott tárgyalások során a két párt képviselői tájékoztatták egymást országuk helyzetéről, pártjuk tevékenységéről, az előttük álló legfontosabb feladatokról. áttekintették a pártközi kapcsolatokat és további fejlesztésük lehetőségeit. véleményt cseréltek a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseiről, a nemzetközi helyzetről, s ennek során különös figyelmet fordítottak a karib-térség legújabb fejleményeinek értékelésére.

elítélték az imperializmus szélsőséges köreinek egyre fokozódó támadását a szocialista, a forradalmi és haladó erők ellen, amely súlyosan veszélyezteti az enyhülés eddigi eredményeit. hangsúlyozták a világbéke megőrzésében, az enyhülés megvédelmezésében, a társadalmi haladásban, a fegyverkezési verseny megfékezésében érdekelt valamennyi erő összefogásának, közös fellépésének fontosságát.

az mszmp képviselői méltatták a guatemalai munkapárt hozzájárulását ahhoz az áldozatos harchoz, amelyet a guatemalai nép nehéz körülmények között folytat a fasizmus megdöntéséért, a szabadságért és a demokráciáért. megerősítették a magyar nép szolidaritását a guatemalai hazafiak igazságos küzdelmével.

a guatemalai munkapárt vezetője elismeréssel szólt a magyar dolgozók fejlett szocialista társadalmat építő munkájáról, és nagyra értékelte a magyar népnek a guatemalai antifasiszták harca iránt megnyilvánuló szolidaritását. kifejezte meggyőződését, hogy a magyar szocialista munkapárt xii. kongresszusa újabb sikerek forrása lesz a szocialista építő munkában.

/folyt.köv./

- 21 -

15.50/um

16 ³⁰

bb 29. /a guatemalai... folyt./um

megerősítették pártjaik szolidaritását a katonai, fasiszta diktatúrák és támogatók ellen, a tényleges függetlenségért, a szabadságuk visszaszerzéséért, társadalmi fejlődésükért küzdő közép- és latin-amerikai népekkel, kormányokkal, testvérpártokkal, minden haladó erővel. támogatásukról biztosították a nicaraguai hazafias erőket és az ország demokratikus átalakulásáért küzdő salvadori népet.

az mszmp és a guatemalai munkapárt alapvető jelentőséget tulajdonít a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom internacionalista együttműködése erősítésének és összefogásának más demokratikus, haladó, békeszerető erőkkel.

a tárgyalásokon megerősítették, hogy továbbfejlesztik a két párt hagyományosan jó együttműködését a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus alapján. /mti/

--

bb 30. a munkaszervezés és az irányítás fejlesztéséről tárgyaltak az építőanyagipari vállalatok vezetői

t sb/tr um pp di

1980. február 25.

az építőanyagiparban az utóbbi négy évben az időbérben dolgozók aránya 11 százalékkal csökkent, a teljesítmény-követelmények alapján foglalkoztatottak aránya 77 százalékra növekedett. ez is jelzi, hogy erősödnek azok a törekvések, amelyek a korszerű szervezési megoldások bevezetését, elterjesztését szolgálják - állapította meg kádár józsef építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes az építőanyagipari vállalatok vezetőinek országos tanácskozásán, amelyet hétfőn tartottak a közmű- és mélyépítő vállalat székházában. a tanácskozás munkájában részt vett ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter és bonifert ádám, az mszmp kb osztályvezető-helyettese is.

az országos szervezési munkaértekezleten a sikerek között említették, hogy az építőanyagok előállítására fordított élőmunka mennyisége az utóbbi 4 évben jelentősen csökkent: a téglánál 15, a cserépnél 20, a cementnél 25, az azüstnél 16 és a gázszilikátermékeknél 35 százalékkal.

/folyt.köv./

- 22 -

15.55/um

16.55/um

bb 30. /a munkaszervezés ... folyt./um

javult a nagy termelőberendezések kihasználása is. így 1975-höz viszonyítva az alagutkemencék napi teljesítménye a téglapiparban 18, a finomkerámiaiparban 10, az üvegolvasztó kemencéké 20 százalékkal növekedett. az utóbbi években megkezdett nemzetközi összehasonlító vizsgálatokból azonban kintűnt, hogy az építőanyagiparunk termelékenységéé még jóval kisebb, mint a fejlettebb országokban. a megvizsgált korszerű cementgyárakban például mintegy 20 százalékkal kevesebb az élőmunka termelékenysége, mint az ndk-ban. sok tartalék rejlik tehát a kedvező nemzetközi tapasztalatok hazai hasznosításában. eddig nálunk főként a műszaki és technológiai fejlesztéssel javították a termelékenységet. indokolt, hogy a magasabb technikai szinttel összhangba kerüljön a munkaszervezés és a termelésirányítás fejlettsége is.

megfontolt és differenciált szervezési feladatot igényel, hogy valamennyi korszerű termelőberendezésünk teljesítményét a legkedvezőbb termelékenységgel, hatékonysággal hasznosítsák. ennek fontos feltétele a termelés programozásának fejlesztése, ami nem nélkülözheti a megrendelők körében végzett felmérés és piaci munka jobbitását. a vitában sokan hangsúlyozták, hogy különösen nagyok a tartalékok a veszteségidők csökkentésében, a berendezések gyorsabb javításában és az alkatrészutánpótlás programozásának fejlesztésében. /mti/

--

bb 31. családi ünnepeket rendező intézetek országos tapasztalatcseréje

ráb/um st di

1980. február 25.

százhusz családi ünnepeket rendező intézet működik már az ország 19 megyéjében és a fővárosban. ezek egyaránt közreműködnek a házasságkötések, a névadóünnepségek és a gyászszertartások megszervezésében. az igen eredményesen dolgozó tatabányai intézet munkájának bemutatására hétfőn tapasztalatcserét rendezett a társadalmi szertartások országos tanácsadó testülete.

/folyt.köv./

- 23 -

16.00/um

16.40/um

bb 31. /családi ünnepeket ... folyt./um

a találkozón elmondták, hogy az országban tíz évvel ezelőtt elsőként tatabányán nyitották meg a családi ünnepeket rendező intézetet, amely azóta 7000 házasságkötés, 5000 névadó ünnepség és 3300 társadalmi temetés rendezésében vett részt. a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága nemrégiben módszertani központtá nyilvánította a tatabányai intézetet. azóta a megye más városaiban működő hasonló irodák számára szakmai bemutatókat, szónokképző tanfolyamokat is szervez, esztétikából filmeket, magnószalagokat, forgatókönyveket és módszertani kiadványokat külsőnöz. /mti/

-. -

bb 32. a kisz budapesti bizottságának ülése

gy/mi um bc di

1980. február 25.

hétfőn ülést tartott a kisz budapesti bizottsága. a testület érdemei elismerése mellett - fontos pártfunkcióba történt megválasztása miatt - felmentette bizottsági tagsága és első titkári funkciója alól hámosi csabát. a kisz budapesti bizottságának első titkárává tarosi gyulát, a bizottság eddigi titkárává választották meg. /mti/

-. -

bb 33. szövetség küldöttség utazott szófiába

mi um hgy

1980. február 25.

hétfőn magyar fogyasztási szövetkezeti delegáció utazott dr. szlameniczyk istvánnak, a szövetség elnökének vezetésével szófiába, ahol részt vesznek a kgst tagországok központi szövetkezeti szövetségei és tanácsai elnökeinek soron következő értekezletén. /mti/

-. -

bb 34. „az év képei,, fotópályázat díjazottjai

k pá um bc hgy

1980. február 25.

kiosztották a magyar fotóművészek szövetsége „az év képei 1979,, négy kategóriában meghirdetett fotópályázatának díjait. az emberábrázolás, riport, életkép és tájkép kategóriában díjat nyert: balla andrás, balogh p. lászló, benkő imre, fejér gábor, friedmann endre, molnár edit és ifj. tóth györgy; a társadalmi életünk kategóriában ifj. tóth györgy; a kísérletek és ujitások témakörben balla andrás és e. szabó istván; az alkalmazott kategóriában fenyő jános, horling róbert, kovács tamás, módos gábor, pelbárt jános, sajnovits sándor és tóth józsef. /mti/

-. -
- 24 -

16.25/um

12.00/4

17.30



bb 35. elhunyt dr. vajda ernő

k tr um bc hgy

1980. február 25.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy 90 éves korában elhunyt dr. vajda ernő fotóművész, a magyar fotóművészek szövetségének alapító tagja, 1963-1968 között elnöke; a művészeti alap képzőművészeti szakosztályának vezetőségi tagja, a nemzetközi fotóművész szövetség /efiap/ kitüntetettje, a munka érdemrend arany fokozatának tulajdonosa.

vajda ernő fotográfusi tevékenysége a virágok, a fák művészi megörökítésében teljesedett ki. gazdag életművéből emlékezünk kiállításaira, s az itthon és külföldön megjelent könyve, művészi munkásságának maradandó dokumentumai. halálával hazai és nemzetközi viszonylatban ismert alkotó művész távozott körünkől.

a magyar fotóművészek szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti alapja

/mti/

-. -

bb 36. eltemették soó rezsőt

t iv/pá um bc hgy

1980. február 25.

mély részvétellel kísérték utolsó útjára hétfőn a farkasréti temetőben soó rezső kétszeres kossuth-díjas akadémikust, nyugalmazott egyetemi tanárt pályatársai, tanítványai, tisztelői és családtagjai.

a ravatalnál tigyi józsef akadémikus, a magyar tudományos akadémia biológia osztályának nevében méltatta az életének 77. évében elhunyt tudós munkásságát. ennek jelentőségére utal az is, hogy 50 növény viseli az eltávozott tudós nevét. 70. születésnapján pedig a debreceni kossuth lajos tudományegyetem disz doktorává avatta. jakucs pál, az mta levelező tagja a botanikus társadalom, a volt munkatársak és tanítványok nevében róta le kegyeletét. hangsúlyozva, hogy soó rezső munkássága a magyar geobotanikát az európai élvonalba emelte, s jelentősen hozzájárult a mai környezet és természetvédelmi kutatások megalapozásához is. az akadémia agrártudományok osztálya nevében láng józsef, az mta levelező tagja emlékeztet meg az elhunyt professzorról.

/folyt.köv./

- 25 -

16.35/um

17.00/4

17.30

bb 36. /eltemették soó rezsőt...folyt./um

a sirnál bognár rezső akadémikus az oktatási minisztérium, debrecen városa és a barátok képviselőjében bucsuzva mon-
dotta: soó rezső a kutatások mellett az oktatásnak élt, 29
könyve, 400-nál több tudományos dolgozata tanuskodik széles-
körű tevékenységéről, s debrecen városa 1979-ben diszpolgá-
rává választotta az ottani egyetem növénytan tanszékét
50 évvel azelőtt fellendítő tudós-pedagógust. /mti/

--

bb 37. szocialista brigádvezetők küldött-tanácskozása a
diósgyőri Lenin kohászati művekben

hag/um st hgy

1980. február 25.

a diósgyőri Lenin kohászati művek szocialista brigádve-
zetőinek küldött-tanácskozását hétfőn tartották meg miskolcon
a vasas művelődési központban. a tanácskozáson a gyár 1174
szocialista brigádjának képviselőjében résztvevők értékelték
az 1979. évi munkát és döntöttek a pártkongresszus tisztele-
tére tett újabb munkafelajánlásokról.

a vállalat szocialista brigádjai múlt évi felajánlásait
teljesítették, illetve egyes területeken túlteljesítették.
ennek eredményeként 1979-ben a gyárban rekord mennyiségű, ösz-
szesen 1 017 000 tonna acélt gyártottak és 61 százalékkal
túlteljesítették exporttervüket. jelentős mennyiségű tőkés
import megtakarítását tették lehetővé azzal, hogy huzott,
hántolt és csiszolt termékeikből, valamint csavarárúkból
együttessen a tervezettnél mintegy 1400 tonnával többet szállí-
tottak a hazai vállalatok számára.

1980-ban a hazai igények jobb kielégítése érdekében mint-
egy három százalékkal növelik az acélárak értékesítését. a
gyártástechnológia korszerűsítésével, továbbá az ellenőrzés
fokozásával a jelenlegi 1.34 százalékról 1.30 százalékra
csökkentik a selejt arányát. a szocialista brigádok vállal-
ták, hogy a hengerműben háromezer tonna acélbetétet, az acél-
műben pedig négyezer tonna importfémeket takarítanak meg. fel-
ajánlották, hogy az év folyamán összesen mintegy 24 millió fo-
rint értékű energiával kevesebbet használnak fel a tervezett-
nél. a termékszerkezet változtatásával az értékesebb termékek
arányának növelésével 1980-ban tíz százalékkal fokozzák
exportjukat. /mti/

--
- 26 -

16.40/um

17.30

17.15

17.30

bb 38. tanácskozás a zenetanár-képzésről

t kj/um bc hgy

1980. február 25.

a zenetanár-képzés kérdéseiről négynapos tanácskozás
kezdődött hétfőn budapesten a magyar és az ndk-beli zenemű-
vészeti főiskolák tanárainak részvételével. az első napon
kovács dénes, a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főisko-
la rektora és hans-rudolf jung professzor, a weimari liszt
ferenc zeneművészeti főiskola rektora a magyar, illetve az
ndk-beli zenei nevelés rendszeréről adott tájékoztatást. meg-
vitatták a résztvevők a két főiskola kapcsolatának helyze-
tét, együttműködésük további fejlesztésének lehetőségeit, s
a zenei versenyeken résztvevő főiskolások kiválasztásának
kérdéseit.

a további napokon a tanácskozás résztvevői ellátogatnak a
zeneművészeti főiskola budapesti zeneiskolai tanárképző inté-
zetébe, ahol a zeneiskolai tanárképzés magyarországi tapasza-
latairól tájékoztatást adnak a vendégeknek, s ők is beszámol-
nak az ndk-beli képzés helyzetéről.

a megbeszélés február 27-én, szerdán a zeneművészeti főis-
kola debreceni tagozatán folytatódik, itt a vendégek a nem-
zeti kulturának a tanárképzésben betöltött szerepéről, a
népzene jelentőségéről hallgatnak meg előadást, s ismerked-
nek azzal, hogyan hasznosítják liszt ferenc, bartók béla,
kodály zoltán zenei hagyatékát, valamint a magyar kortárs
zenét a tanárképzésben. /mti/

--

bb 39. tokióba utazott tömpe istván

t kj/um bc hgy

1980. február 25.

hétfőn tokióba utazott tömpe istván, az oirt /a szo-
cialista országok nemzetközi rádió- és televízió szervezete/
elnöke, aki a iii. rádió- és televízió világkonferencián az
oirt küldöttségét vezeti. /mti/

--

- 27 -

16.45/um

17.15

17.30

bb 40. megkezdődtek a magyar-csehszlovák gazdasági tárgyalások
t sl/pá um hgy 1980. február 25.

a parlamentben hétfőn plenáris üléssel megkezdődött a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság 16. ülészsaka. a két delegációt marjai józsef illetve rudolf rohlicsek, miniszterelnök-helyettesek, az együttműködési bizottság társelnökei vezetik.

áttekintik a magyar és csehszlovák kormányfők tavaly augusztusi találkozásán, továbbá az együttműködési bizottság 15. ülészsakán meghatározott feladatok végrehajtásának menetét, megvitatják az 1980 utáni évekre a gépipari és vegyipari termelési együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit, tárgyalnak a külkereskedelmi együttműködés kérdéseiről, s megvizsgálják, hogy csehszlovákiában hogyan lehetne alkalmazni a haldex keretében már jól bevált módszereket a meddőhányók hasznosítására. /mti/

--

bb 41. emléktábla-avatás
k km/um bc hgy 1980. február 25.

február 27-én, szerdán délelőtt 11 órakor felavatják sárközi györgy költő, regényíró, szerkesztő emléktábláját, a vii. kerület lenin körut 7. számú ház falán. avatóbeszédet mond boldizsár iván író. /mti/

--

bb 42. szovjet egészségügyi küldöttség érkezett budapestre
k gg um bc hgy 1980. február 25.

szergej petrovics burenkovnak, a szovjetunió egészségügyi minisztere első helyettesének vezetésével szovjet egészségügyi küldöttség érkezett hétfőn budapestre. a delegáció részt vesz a magyar-szovjet egészségügyi együttműködési állandó munkacsoport iv. ülészsakán. /mti/

--

- 28 -

16.55/um

Handwritten signatures and initials

bb 43. eltemették f. rácz kálmán író, műfordítót
k km/gg um bc hgy 1980. február 25.

k km/gg um bc hgy 1980. február 25.

hétfőn mély részvét mellett temették el a rákoskereszturi temetőben f. rácz kálmán író, műfordítót. az írószövetség nevében fábián zoltán főtitkár mondott bucsubeszédet. /mti/

--

bb 44. hazaérkezett algériából
t of/um di 1980. február 25.

a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely usza gulanak, a szövetség főtitkárának vezetésével - az algériai felszabadító háború harcosai /modzsahedinek/ szövetségének meghívására - egyhetes látogatást tett algériában. a delegáció tárgyalásokat folytatott a két szervezet kapcsolatainak erősítéséről és kiterjesztéséről, s erről megállapodást írt alá. ennek alapján rendszeressé teszik a kétoldalu tapasztalatcseréket, egymás országában is ismertetik, bemutatják nemzeti függetlenségük kivívásának történetét, a függetlenséghez vezető harcok eredményeit. tapasztalataik átadásával is hozzájárulnak a fiatal nemzedék hazafias neveléséhez, és más területeken is szorosabbra fűzik a két szervezet közötti baráti szálakat. -mti/

--

bb 45. a környezetvédelem nemzetközi komplex feladat - szenes ervin a genfi konferenciáról

i kg/mi um hgy 1980. február 25.

a határokon át terjedő légszennyezés elleni védelem megszervezése, valamint a hulladékszegény technológiák kidolgozása szerepelt a környezetvédelmi kormánytanácsadók elmúlt héten genfben lezajlott ülésén, amelyről hazaérkezése után szenes ervin, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal főosztályvezetője, a magyar delegáció tagja hétfőn beszámolt az mti-nek.

az ülésen a tavaly novemberben genfben megtartott összeurópai magas szintű környezetvédelmi konferencia állásfoglalásai végrehajtásáról volt szó. öt éves munkatervet dolgoztak ki amely az összehangolt környezetvédelem legfontosabb gyakorlati tennivalóit foglalja össze.

/folyt.köv./
17.35/um

Handwritten signature

- 29 -

Handwritten initials and signature

bb 45. /a környezetvédelem...folyt./um

oszlói és moszkvai székhellyel már megalakult annak a nemzetközi monitoring hálózatnak a központja, ahova az európai országok rendszeresen beküldik a levegőt kéndioxiddal szennyező forrásokról szóló adatokat. nálunk kecskemét mellett állítanak fel ilyen légszennyezésfigyelő állomást. ezen kívül valamennyi ország kidolgozza a hathatós védelem jogi, műszaki, gazdasági feltételeit. a minisztertanács a közelmúltban hozott határozatot ilyen intézkedési terv kidolgozására, amely a tárcákra háruló levegőtisztaságvédelmi és a hulladéktakarékos technológiákkal kapcsolatos tennivalókat tartalmazza majd.

a hulladékszegény technológiák elterjedése is napirendre került a tanácskozáson. adatbankot alakítanak ki genfben, ahol valamennyi ország különféle iparágaiban bevezetett hulladéktakarékos technológiákat gyűjtik össze, majd mindenki számára hozzáférhetővé teszik, hogy ezzel is elősegítsék minél szélesebb körű gyakorlati alkalmazásukat. magyar javaslatra a hulladékszegény technológiák alkalmazási kérdéseiről tanfolyamokat szerveznek, 1981-ben a veszprémi vegyipari egyetem indít ilyen nemzetközi továbbképző kurzust.

a tanácskozás megállapította: a környezetvédelem mindinkább nemzetközi komplex feladattá válik. ezért ajánlotta, hogy az ensz európai gazdasági bizottsága különböző szervei is kapcsolódjanak be ebbe a munkába. a tervek szerint a vizügyi bizottság például a határokon át folyó vizek szennyezésének vizsgálatára alakít ki figyelőhálózatot, az egb elektromos energia bizottsága pedig különféle programok kialakításánál az eddigieknél nagyobb figyelmet fordít a környezetvédelmi szempontokra. /mti/

--

bb 46. a magyar pszichológiai társaság küldött-közgyűlése
t az/tr um bc hgy 1980. február 25.

tisztújító küldöttközgyűlést tartott hétfőn a magyar pszichológiai társasága. a magyar tudományos akadémia nagyszabású rendezett eseményen a társaság elnöke, moussong-kovács erzsébet megnyitóját követően ranschburg jenő főtitkár - az írásos előterjesztést kiegészítve - számot adott a legutóbbi közgyűlés óta eltelt időszak, öt esztendő munkájáról.

/folyt.köv./

- 30 - tudományos

17.45/um

18.05

18.30
18.05

bb 46. /a magyar pszichológusok...folyt./um

összegzésében szólt arról, hogy a társaság széles körű lehetőséget nyújtott a szakmai eszmecserékre, s előadások sorával szolgálta, hogy tagjai megismerkedhessenek a legújabb tudományos eredményekkel.

a társaság szekciói a különböző szakterületek - az általános lélektan, a szociál-pszichológia, a pedagógiai pszichológia és fejlődéslélektan, a munkalélektan, a sport-, az orvosi, a gyógypedagógiai, és a kriminál-pszichológia - tudományos kutatóinak munkájához nyújtottak útmutatást, egyszersmind munkásságuk ismertetéséhez nyilvánosságot.

a társaság amellett, hogy pártolja mindazt, ami valódi tudományos értékű a pszichológiában, továbbra is gátat vet a hamis, az áltudományos pszichológizálásnak. tesztbizottságának feladata, hogy az új tesztek engedélyezésével, bevezetésével a külföldön kidolgozott különböző tesztek meghonosításával segítse az alkalmazott pszichológia művelőit. a cél, hogy a szakemberek szakmai-ideológiai szempontból kifogástalan, a hazai életformához és igényekhez igazított módszerekkel dolgozzanak.

a magyar pszichológiai társaság a beszámoló elfogadása után az alapszabály módosításának ügyében döntött, majd a megválasztotta új tisztségviselőit. a társaság elnökeként bartha lajos egyetemi tanárt választották meg, az új főtitkár komoly judit lett./mti/

--

tudományos

bb 47. elhunyt világhy miklós
t gy/mi um bc hgy

1980. február 25.

életének 64. évében vasárnap elhunyt dr. világhy miklós, a magyar tudományos akadémia levelező tagja az eötvös loránd tudományegyetem nemzetközi híru tanszékvezető egyetemi tanára. temetéséről később intézkednek.

magyar tudományos akadémia

oktatási minisztérium

eötvös loránd tudományegyetem

x x x

/folyt.köv./

- 31 -

18.00/um

18.10

18.30
18.10

bb 47. /elhunyt világhy miklós...folyt./um

több mint három évtizedig volt jogásznemzedékek kiemelkedő oktatója és nevelője. az eötvös loránd tudományegyetem rektoraként, az állam- és jogtudományi kar dékánjaként, tudományos rektorhelyettesként, a polgári jogi tanszék vezető professzoraként jelentős részt vállalt a szocialista magyar jogi felsőoktatás megalapozásában és fejlesztésében. tudományos munkásságával maradandóan hozzájárult a szocialista állam- és jogtudományoknak, mindenekelőtt a polgári jog tudományának elméleti megalapozásához. szerteágazó munkásságából elsősorban a magyar polgári jog elméleti alapkérdéseire irányuló kutatásai kiemelkedtek. behatóan foglalkozott a gazdaság és a jog elvi összefüggéseivel, a gazdasági jog problémáival, az áruviszony és a polgári jog kapcsolódó pontjaival. tudományos tevékenysége kiterjedt a tulajdonjog, különösen a társadalmi tulajdonjog kérdéseire, a szocialista gazdálkodó szervezetek, mindenekelőtt az állami vállalatok jogi helyzetének tanulmányozására. több elvi jelentőségű tanulmányt tett közzé a szellemi alkotások jogi védelme, különösen az iparjogvédelem köréből. egyik megalapozója volt a szocialista magyar nemzetközi magánjog tudományának is.

elméleti felkészültségét kamatoztatta mind az egyetemi oktatásban, mind pedig a gyakorlati jogi munkában. alkotó módon járult hozzá a szocialista jogrendszer alapvető törvényeinek létrehozásához. különösen kiemelkedő része volt az államosítási jogszabályok, az állami vállalatokra vonatkozó alapvető jogi rendelkezések és a polgári törvénykönyv megalkotásában.

munkásságát több magas állami kitüntetéssel, köztük a munka érdemrend arany fokozatával ismerték el. halálával az állam és jogtudományt, valamint a jogi felsőoktatást pótolhatatlan veszteség érte. /mti/

--

bb 49. akadémiai székfoglaló

k s um bc hgy

1980. február 25.

harmatta jános, a magyar tudományos akadémia rendes tagja a levélírás kezdetei közép-ázsiaiában címmel hétfőn székfoglaló előadást tartott a magyar tudományos akadémián. /mti/

--
- 32 -

18.05/um

1845

20.10
E

bb 48. csehszlovák magyar barátsági est pécssett

kász/um kz hgy

1980. február 25.

csehszlovák-magyar barátsági estet tartottak hétfőn pécssett. a találkozón jan lajka, a csehszlovák ifjusági szövetség központi bizottságának tagja, a divsz állandó csehszlovák képviselője előadást tartott hazájáról és a fiatal-ság helyzetéről, majd bemutatták a csehszlovákia tegnap és ma című ismeretterjesztő filmet. az idei második baranyai baráti találkozón megjelent tiber hovan, a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatóhelyettese is.

a hagyományos baranyai barátsági találkozók sorában bolgár, lengyel és szovjet napokat is rendez az idén a hazafias népfront. tavasszal „a dráva-menti harcok nyomában”, címmel több napos bolgár-magyar találkozót szerveznek a felszabadulás 35. évfordulója tiszteletére. /mti/

--

bb 50. időjárásjelentés

um hgy

1980. február 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. február 25-én, hétfőn este:

nem változik az idő

várható időjárás az ország területén kedd estig: a keleti országrészben lassanként felszakadozik a felhőzet, máshol jobbára derült idő lesz, csapadék nem várható. az északira, északkeletre forduló szél megélnkül. holnap kora délután plusz 2, plusz 7 fok között lesz a hőmérséklet. /mti/

--

bb 51. üdvözlő távirat

tr um bc hgy

1980. február 25.

kuvait állam függetlenségének 19. évfordulója alkalmából losoncz pál, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte dzsaber al-ahmed al-dzsaber al-szabah emirt. lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte szaad al-abdullah al-szalem al-szabah trónörökösét, kuvait állam miniszterelnökét. /mti/

--
- 33 -

18.45/um

1845

20.10

E

bb 52. iráni vezetők köszönő távirata

tr um bc

1980. február 25.

ruhollah moszavi khomeini ajatollah és abol hasszan baniszadr, az iráni iszlám köztársaság elnöke táviratban mondtak köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének az iráni iszlám forradalom első évfordulója alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

-. -

bb 53. sajtótájékoztató a rendőrgyilkosságról

t km/s um hgy

1980. február 25.

fontos szakaszához érkezett az évtized bűnügye: hétfőn a budapesti rendőrfőkapitányságon befejeződött a tavaly nyáron történt rendőrgyilkosság vizsgálata, az ügyet vádemelési javaslattal átadták a fővárosi főügyészségnek. az egész országot foglalkoztató rendkívül súlyos bűncselekményről s a rendőri vizsgálatok, a nyomozás során feltárt egyéb bűnesetekről tájékoztatták hétfőn a sajtó képviselőit. konczer istván rendőr-ezredes, a brfk vizsgálati osztályának vezetője egyebek között elmondta, hogy az elvetemült bűnbanda listáján - gyulai károly rendőrfőtörzsőrmester meggyilkolásán kívül - még három gyilkosság, s mintegy 70 betöréses lopás, autófeltörés és lopás, csalás, sikkasztás szerepel.

a rendőrség áldozatos munkájának, a lakosság segítőkészségének eredményeként a rendkívül bonyolult ügyben mindössze néhány hétre volt szükség, hogy a tetteseket kézre kerítsék. a szinte példátlan erőfeszítést jól szemlélteti, hogy a gyanúsítottak letartóztatásáig több ezer személygépkocsit ellenőriztek, mintegy 200 ezer lakost kérdeztek meg, hogy minél többet tudjanak meg a bűnesetről. a nyomozás során összegyűlt terhelő vallomások, bizonyítékok alapján őrizetbe vették soós lajos 36 éves gépkocsivezető, büntetett előéletű vecsési lakost, györgy józsef 38 éves kocsikísérő büntetett előéletű budapesti lakost, németh istván 20 éves gépkocsivezető büntetlen előéletű budapesti lakost és varga lászló 35 éves szállítómunkás, büntetett előéletű budapesti lakost.

/folyt.köv./

- 34 -

19.08/um

1920

20.10

☉

bb 53. /sajtótájékoztató...1.folyt:/um

soós lajos vallomása szerint már tíz év óta tervezte, hogy - nagyobb bűncselekmény elkövetéséhez, ha kell, gyilkosság árán is, rendőrtől fegyvert szerez. elhatározta, hogy a xviii. kerületi vörös hadsereg uton, a 4-es főútvonalon, a ferihegyi repülőtér mellett szolgálatot teljesítő gyulai károly rendőrfőtörzsőrmestertől szerzi meg a fegyvert. gépkocsijával naponta járt arra, ismerte a környéket, s köszönő viszonyba került a rendőrrel, így remélte, hogy tervét valóra válthatja. tudta azt is, hogy a bűncselekményt egyedül nem hajthatja végre. ebbe bevonta németh istvánt akit az istván kórházban ismert meg. számolt azzal is, hogy rajtuk kívül szükség lesz harmadik közreműködőre is, így szólt györgy józsef korábbi büntársának, aki nem mondott ellent. heteken keresztül figyelték gyulai károly szolgálati beosztását, várva az alkalmat a bűncselekmény elkövetésére.

a végzetes, julius 9-i napon este tíz óra után soós és németh személygépkocsival vecsésre utazott, amikor észrevették, hogy gyulai károly van szolgálatban, elhatározták, hogy végrehajtják régi tervüket. soós lakásáról ásót vettek magukhoz, hogy a rendőrt, miután megölték, valahol elássák. megkeresték györgy józsefet, majd éjjel egy és két óra között értek a rendőrszolgálati helyére, és az őrbódétól 35 méterre az utpadkára leहुzódvá várakoztak. felnyitva a gépkocsijuk motorház tetejét úgy tették, mintha meghibásodott volna a jármű, s a rendőrt odahívták, majd soós egy wartburg féltengellyel fejbe sújtotta. az eszméletét veszített rendőrt a gépkocsi csomagterébe helyezték, s pisztolyát elvéve vecsés irányába hajtottak. még eltávozásuk előtt németh az őrbódéből megkísérelte hogy magával vigye a rendőrgéppisztolyát is, de idegességében nem találta meg. vecsés után ecser felé haladtak, s menet közben arra lettek figyelmesek, hogy a rendőr éledezett. soós megállította a gépkocsit, felnyitotta a csomagteret és a rendőrt többször fejbe sújtotta. továbbhaladva egy, a műutat keresztező földutra tértek rá, s itt megállították a gépkocsit. gyulai károlyt kiemelték a csomagtérből majd ismét többször fejbeverték. zsebeit kiforgatták és saját zsebkésével nyakát elvágták: a holttestet a közeli kukoricásban elásták. az ütésnél használt féltengelyt eldobták, s a vértől szennyezett zöld színű női nadrágdarabot ugyanott hagytak. pár száz méterre az ásót a bokrok közé rejtették.

/folyt.köv./

- 35 -

19.10/um

1925

20.10

☉

bb 53. /sajtótájékoztató....2.folyt./um

a bűncselekmény elkövetése után soós a gépkocsival lakására hajtott, a gépkocsit és elsősorban annak csomagterét kiosta, s ezalatt társai a közelben várakoztak. a főutvonalat elkerülve mindhárman budapestre utaztak, és elváltak egymástól. a lopott pisztolyt még ugyanezen a napon - július 10-én - gyál határában egy erdős résznél elrejtették, majd félve a leleplezéstől - onnan soós társaival elvitte. a pisztolyt július 16-án a xviii. kerületi steinmetz kapitány útja 3. szám alatti szakorvosi rendelőintézet félemeleti női wc-jébe helyezte soós, ahol a fegyvert végül is megtalálták.

a széles körű, mindenre kiterjedő nyomozás során feltárták, hogy az elvetemült bűnbanda rémtetteinek sora nem tavaly, hanem már 1968-ban kezdődött. soós lajos és varga lászló már az 1960-as években barátságot kötöttek, s volt időszak, amikor börtönbüntetésüket is egy helyen töltötték. soós varga lászlón keresztül ismerté meg pataki károly 24 éves pénzügyőr őrmester, budapesti lakost. varga már akkor arra gondolt, hogy nagyobb bűncselekmény elkövetéséhez fegyvert szerez. soóssal eltervezte, hogy megkaparintják pataki szolgálati pisztolyát. 1968 május 15-én soós lakásán ellopták a lakáskulcsot pataki ruhájának zsebéből, amíg pataki ott aludt. lakásából ezután elvitték a pisztolyt és egy magnetofont is. félve attól, hogy pataki később őket gyanúsítja a pisztoly ellopásával, elhatározták, hogy megölik. így is tettek: visszatértük után soós az udvarról behozott baltával az alvó pataki károlyt fejbe sujtotta, majd fejét levágták, s az áldozatot az udvar végén elhantolták. ruháit néhány nap múlva varga egyik barátjának 1000 forintért eladták. soós a magnetofont értékesítette, a pisztolyt pedig eldobta. soós lajos és társai „pályafutását”, nyomon követve még két gyilkosságra derült fény.

soós lajos és györgy józsef - nagyobb összegű készpénz reményében - betöréses lopást kísérelt meg 1972. október elején soós anyósának törökbálinti lakásánál, de ez nem sikerült. ugyanebben a családi házban - egy külön lakásban - lakott özvegy farkas józsefné 65 éves nyugdíjas is. úgy döntöttek, hogy a pénzt ebből a lakásból emelik el. október 31-én bekopogtak az özvegyasszonyhoz, de az nem nyitott ajtót. a két elvetemült férfi addig ügyeskedett, míg az egyedül lévő idős nő mégis megnyitotta az ajtót: azt hirtelen mozdulattal belökték, és farkasné nyomban bántalmazták, fojtogatták, száját betömték, a konyhában talált piszkavassal többször fejbe sujtották, s a lakásban talált szuromnyal az ereit a csuklójánál felvágták. a lakást átkutatták, és 500 forintot, valamint egy zsebrádiót loptak el; a készüléket menekülés közben az erdőben eldobták.

a bűnlajstrom még ezzel sem ért véget.

/folyt.köv./

- 36 -

19.25/um

1940

bb 53. /sajtótájékoztató....3.folyt./um

a bandavezér, soós lajos németh istvánnal már korábban különböző, vagyon elleni bűncselekményeket - gépkocsi-feltörés, és lopás, csalás - követett el. németh rendszeresen vezette soós személygépkocsiját, és tavaly június 23-án este vecsésre érkezve betértek a halásztanya vendéglőbe. itt megismerkedtek borai lajos 29 éves üllői lakossal. borai aznap este harmadik gyereke születését ünnepelte meg a vendéglőben néhány pohár sörrel. záróráig együtt italoztak. soós közben felvetette némethnek, hogy rabolják ki ujdonsült ismerősüket, s megölését is fontolgatták. borait addig itatták, míg ő maga kérte, hogy gépkocsival szállítsák lakására. már utközben pénzének, értékeinek átadását követelték tőle, s mikor ezt megtagadta, a 4-es számú főutvonalon soós megállította az autót, abból kirángatta, s földre teperte borait. a földre zuhant férfi mellére térdelt és átmetszette a nyakát. németh eközben a szerencsétlen embert többször is mellkason szurta. amikor már nem mozgott, a közeli bokorba húzták, majd soós lakására mentek és lefeküdtek. június 24-én korán reggel - soós kezdeményezésére - a holttestet a fővárostól mintegy 120 kilométernyire, tiszapüspöki határában egy csatornapartnál elásták. az eltört ást a környéken eldobták, áldozatuk iratait pedig elégették.
/mti/

..-

bb.54. a „harcmodor”, diszbemutatója

i/jok/p bc hgy

1980. február 25.

hétfőn a vörös csillag filmszínházban diszelozádon mutatták be a dárday istván-szalai györgyi rendezőpáros új filmjét, a „harcmodor”, -t. a dokumentarista eszközzel elkészített, 2 óra 40 perces játékfilm forgatókönyvét a rendező írta. témája: egy szociális otthon építése körüli huzavona. a mafilm dialóg filmstúdióban készült produkcióban amatőrök - dr. piri ida, gubicza kovács tivadar és fehér kálmán - játsszák a főszerepeket. a film operatőrjei koltai lajos és papp ferenc./mti/

..-

20.10/p

-37-

2030

bb.55. köd nehezíti a közlekedést

i ob/pá/p hgy

1980-. február 25.

az ország dunától keletre fekvő részeit köd borítja. az alföldi utak többhelyen fagyosakká váltak és a lecsapódó pára következtében szakaszosan sikosak is. a nedves burkolat és a rossz látási viszonyok nehezítik a közlekedést, ezért a gépkocsivezetők lassabban, a látási körülményeknek megfelelően vezessenek és a szokottnál nagyobb követési távolságot tartanak. /mti/

-. -

bb.56. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.43./eltemették -f. rácz kálmán.... / 1.bek.3. sorában a funkció helyesen:

fábián zoltán titkár mondott bucsubeszédet.

/mti/

-. -

bb 57. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um hgy

1980. február 25.

28. megalakult a miskolci akadémiai bizottság kohászati szakbizottsága
29. a guatemalai munkapárt főtitkárának látogatásáról
30. építőanyagipari vállalatok vezetőinek tanácskozása
31. családi ünnepeket rendező intézetek tapasztalatcseréje
32. a kish budapesti bizottságának ülése
33. szövosz küldöttség utazott szófiába /2.jav./
34. „az év képei”, fotópályázat díjazottjai
35. elhunyt dr. vajda ernő
36. eltemették soó rezsőt /3.jav./
37. szocialista brigádvezetők tanácskozása diósgyőrött

/folyt.köv./

- 38 -

21.05/um

21^o

bb 57. /a belföldi...folyt./um

38. tanácskozás a zenetanár-képzésről
39. tokióba utazott tömpe istván
40. magyar-csehszlovák gazdasági tárgyalások kezdődtek
41. emléktábla-avatás
42. szovjet egészségügyi küldöttség érkezett
43. eltemették f. rácz kálmánt
44. hazaérkezett algériából a partizán szövetség küldöttsége
45. nyilatkozat a genfi környezetvédelmi ülésről
46. a pszichológusok társaságának küldött-közgyűlése /4.jav./
47. elhunyt világhy miklós
48. csehszlovák-magyar barátsági est pécsen
49. akadémiai székfoglaló
50. időjárás
51. üdvözlő távirat kuvaitba
52. iráni vezetők köszönő távirata
53. sajtótájékoztató a rendőrgyilkosságról
54. a „harcmodor”, diszbemutatója
55. köd nehezíti a közlekedést
56. szerk. figy. : javítás a 43-as hirre
57. hírjegyzék

-. -

- 39 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre, halasi györgy
21.10/um

22^o

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. „élesztik,, az észak-déli metró új szakaszát

i -don/um dg hgy

1980. február 26.

Keddre virradóra megkezdődött az észak-déli metró új szakaszának „élesztése,, a nagyvárad tér és a kőbánya-kispesti vasutállomás közötti 4,5 kilométer hosszú vonalon fokozatosan áram alá helyezik az elektromos berendezéseket, a szellőzőgépeket, az akkumulátorokat, az áramátalakítókat, az élesztést minden nap este hat óra és reggel hat óra között tartják, majd március 3-tól már délután négy órától kezdik. ekkortól ugyanis feszültség alá helyezik a metrószerelvényeket „tápláló,, harmadik szint is. az élesztés idejében az üzemi helyiségekben, az állomásokon csak külön engedéllyel tartózkodhatnak a szakemberek, akik a biztonságos üzemelésről győződnek meg.

amint a helyszínen az mti munkatársának elmondták, az építőkkel együtt mindenki nagyon várta ezt a napot, hiszen most derül ki, milyen munkát végzett a kollektíva. február 26-át azért is följegyzik, mert a feszültség alá helyezésre a tervezettnél jóval előbb kerülhetett sor. s ebben az érdem a szocialista brigádoké, amelyeknek tagjai - munkások és vezetők - pontosan kidolgozott menetrend szerint, valóban jól szervezeten végezték dolgukat.

/folyt. köv./

- 1 -

o